

Проблемы и перспективы взаимоотношений России и Германии на мировой политической арене

Научный руководитель – Белозёров Василий Клавдиевич

Сенькина Ольга Олеговна

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: seolol1897@mail.ru

Актуальность. На современном этапе взаимоотношения России и Германии переживают сложные времена. В первую очередь это связано с нестабильной политической ситуацией в мире: ядерный кризис между США и КНДР, возрастающая роль Ирана на международной арене, санкции, введенные США и Европейским Союзом по отношению к России. Вызывающими трения остаётся вопрос несовпадения позиций Российской Федерации и Германии по ключевым геостратегическим вопросам.

В рамках нашего исследования необходимо выявить основные проблемы российско-немецких взаимоотношений.

Во-первых, это экономические и политические санкции против России. Санкции в связи с присоединением Крыма к России и конфликтом на востоке Украины серьёзно подорвали сотрудничество между странами. Изначально они были инициированы США [1], однако, опасаясь усиления экономического и политического давления со стороны американского партнёра, страны Большой Семёрки, в первую очередь, а затем и остальные страны Европейского союза присоединились к санкционной политике.

«5 июля 2018 года Совет Европы продлил экономические санкции, нацеленные на специфические сектора российской экономики, до 31 января 2019 года» [2]. На сегодняшний момент в отношении России действует несколько пакетов санкций ЕС: экономические, индивидуальные ограничительные меры и санкции по Крыму.

Во-вторых, суровая критика ведущих немецких политиков относительно деятельности Российской Федерации на мировой арене не может не ухудшать и без этого нестабильные отношения между двумя странами.

Обратимся к восходящей звезде политики ФРГ – Аннегрет Крамп-Карренбауер. Она была избрана новым председателем правящей партии Германии – Христианско-демократического союза. Некоторые эксперты пророчат именно этому политику пост следующего канцлера Республики, так как Ангела Меркель уже объявила о своем отказе участвовать в борьбе за лидерство. Преемница Меркель успела сделать несколько важных заявлений по поводу России и российско-немецких отношений. Она выступает за диалог между Россией и Германией, однако, он не должен быть достигнут любой ценой. ФРГ должна усилить меры безопасности в рамках НАТО и только в сотрудничестве с США Европа сможет обеспечить себе безопасность [3].

Важно отметить, что позиция избранного лидера партии не соотносится с позицией немецкого канцлера. Ангела Меркель поддерживает идею создания Единой армии Европы [4] и пытается отстаивать интересы Евросоюза и Германии как суверенного государства. Но в то же время выбранная политика действий главы ХДС явление не новое. Многие европейские политики часто использовали жесткую критику «агрессии» России для получения заветных должностей. Подобным метом пользовалась, в том числе, и Ангела Меркель во время предвыборной она также критиковала В.В. Путина и действия Российской Федерации.

Министр иностранных дел ФРГ Хайко Маас утверждает, что «разногласия [в отношениях между Российской Федерацией и ФРГ] касаются действий России в Сирии, того, что Россия блокирует решения Совета Безопасности ООН, подрывает стабильность на востоке Украины, организует хакерские атаки» [5]. Выражая официальную позицию своего государства за рубежом он неоднократно подчёркивал, что только США «остаются важнейшим партнером Германии за рубежом» [5]. Несмотря на агрессивную позицию в отношении России, Маас, в то же время, настаивает на диалоге между Россией и Германией и считает, что его необходимо достичь любой ценой.

Другим камнем преткновения в отношениях между Россией и ФРГ остаются несовпадение позиций по основным вопросам, стоящим на повестке дня.

Например, пунктом разногласия является проект «Северный поток – 2», который до сих пор вызывает жаркие споры по всему миру. В последнее время проект «Северный поток – 2» подвергался множеству «идеологически мотивированных» критических замечаний, прежде всего со стороны Соединённых Штатов. По словам министра экономики ФРГ Петера Альтмайера, Берлин никогда «не позволял и не позволит себя шантажировать» [6]. Несмотря ни на что, «Северный поток – 2» будет введен в действие.

Важно отметить, что «Северный поток – 2» – это частный проект. Он касается, прежде всего, экономической сферы, однако, на сегодняшний момент, как и многие другие явления, он стал очень политизированным. И в данном случае нельзя оставить без внимания тот факт, что немецкие лидеры заняли сторону Москвы в этом конфликте. «Я напомнил в Вашингтоне о том, что Германия за 40 лет, что покупает газ из России, имела исключительно положительный опыт. Даже когда распадался Советский Союз, страна придерживалась своих обязательств» [6], заявил Альтмайер.

Что же касается перспектив развития взаимоотношений России и Германии, то мы можем наблюдать позитивную тенденцию. Диалог ведется на всех уровнях: научные проекты, деятельность НКО, межправительственные конференции и «круглые столы», переговоры и визиты официальных лиц и др. Главная цель современного этапа – восстановление порванных «отравленных» [5] отношений между двумя странами.

Источники и литература

- 1) There will be costs. Text of Obama's statement on Ukraine [Электронный ресурс] // The Washington Post [сайт]. URL: <https://www.washingtonpost.com/news/post-politics/wp/2014/02/28/there-will-be-costs-text-of-obamas-statement-on-ukraine/> (дата обращения: 01.03.2019).
- 2) Official Journal of the European Union, L 172, 9 July 2018 [Электронный ресурс] // Access to European Union law [сайт]. URL: <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=OJ:L:2018:172:TOC> (дата обращения: 01.03.2019).
- 3) CDU-Vorsitzende: Was AKK für die Russland-Politik bedeutet [Электронный ресурс] // OWC Verlag fuer Ausserwirtschaft [сайт]. URL: <https://owc.de/2018/12/07/cdu-vo-rsitzende-was-akk-fuer-die-russland-politik-bedeutet/> (дата обращения: 01.03.2019).
- 4) Меркель поддержала идею создания единой европейской армии [Электронный ресурс] // Официальный сайт телеканала "Настоящее время" [сайт]. URL: <https://www.currenttime.tv/a/29599729.html/> (дата обращения: 01.03.2019).
- 5) Vergiftete Beziehung [Электронный ресурс] // Die ZEIT ONLINE [сайт]. URL: <https://www.zeit.de/2018/13/russland-westen-beziehungen-russlandpolitik/seite-3> (дата обращения: 01.03.2019).
- 6) Мощный сигнал для критиков «Северного потока – 2»: как в ФРГ прокомментировали проект поправок к газовой директиве ЕС [Электронный ресурс] // RT на русском

[сайт]. URL: <https://russian.rt.com/world/article/601650-frg-reakciya-direktiva-es-potok>
(дата обращения: 01.03.2019).